



Издается с 4 июля 1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

30.04 2024

Вторник

№ 48/20849

denresp.ru



Приходят на помощь
В Черкеске прошли окружные соревнования спасателей с. 2

В любви и согласии
Вот уже более десяти лет живут вместе Ирина и Федор Чахиры с. 3

Школьники в университете
Команда студентов и преподавателей КЧГУ подготовила профориентационную программу с. 4

Будни цифрового разума
Евгений Золкин рассказывает о плюсах и минусах искусственного интеллекта с. 4

Они не знают усталости

Сегодня свой профессиональный праздник отмечают доблестные борцы с огнем — пожарные

Дата

В этом году исполняется 375 лет со дня образования пожарной охраны России. Именно в 1649 году был издан «Наказ о градском благочинии» и повсеместно стало вводиться круглосуточное дежурство пожарных дозоров.

Сегодня противопожарная служба является отдельной структурой МЧС России. Жизнь и имущество граждан находятся под надежной защитой натренированных и хорошо оснащенных подразделений по всей стране.

О людях, ежедневно спасающих нас от огня, об их подвигах можно говорить бесконечно. В преддверии праздника мы встретились со старшим инженером отделения по организации службы подготовки и пожаротушения первого пожарно-спасательного отряда Мухамедом Шаковым, который и рассказал нам о нелёгкой профессии огнеборцев.

В 2009 году по совету отца Мухамед поступил в академию Государственной противопожарной службы МЧС России в Москве, где сразу же окупился в пожарную деятельность. Первые два года в академии был казарменный режим, затем его пере-

вели в город Пушкино в качестве простого пожарного. После трёх лет учёбы, совмещенной с практической работой, Шакова перевели в Московскую пожарную часть.

В Карачаево-Черкесию он вернулся в 2014 году. Был назначен на должность начальника караула первой части, а через два года стал заместителем начальника части. Сегодня общий стаж Мухамеда составляет 15 лет. И, несмотря на ежедневный тяжёлый труд и риск, работу в экстремальных условиях и температурах, Мухамед Шаков ни разу не пожалел о сделанном выборе. Ведь призвание пожарных — спасать жизни. Как считает мой герой, его коллеги не знают, что такое усталость, и готовы в любое время суток по первому звонку отправиться на борьбу с опасной огненной стихией.

— Хотя в детстве я мечтал стать хирургом. — с улыбкой вспоминает Мухамед. Когда наблюдаешь за работой пожарных, сразу видишь, как они слаженно взаимодействуют. Это и не удивительно, ведь во время выездов время идёт на секунды, и от того, как работает команда пожарных, нередко зависит чья-то жизнь.

— Сложно ли стать хорошим пожарным? — интересуюсь я.

— Человек, который приходит к нам на службу, — ответил Мухамед, — должен быть готов к работе не только физически, но и морально. Готов ли ты к риску, к самопожертвованию — все это проверяется на практике. У нас сплочённый и дружный коллектив, и каждый из нас понимает, что пожарный не может работать в одиночку, это чётко организованная командная работа.

И с этим трудно не согласиться. Ведь в функции огнеборцев входит не только тушение вышедшего из-под контроля огня. Само название «пожарно-спасательная часть» подразумевает участие её бойцов в ликвидации последствий ЧС любого характера. В том числе и командировки в другие регионы, где нужна помощь профессионалов. Мухамед неоднократно принимал участие в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и крупных пожаротушениях. В послужном списке нашего героя огромное количество благодарственных писем, почётных грамот. За добросовестную работу Мухамед Шаков награждён медалями «За отличие в службе» 3 степени, «За отличие в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций», «За содружество во имя спасения». И он надеется, что в будущем его маленький сын Ясин будет гордиться своим отцом.

В преддверии профессионального праздника хочется пожелать людям этой нелегкой профессии поменьше чрезвычайных происшествий, или, как говорят сами пожарные, «сухих рукавов».

Еще больше новостей на сайте denresp.ru

МАДИНА БРАТОВА



Старший инженер отделения первого пожарно-спасательного отряда Мухамед Шаков

С Праздником Весны и Труда, с Первомаем!

Уважаемые жители Карачаево-Черкесии!

Примите самые теплые поздравления с Праздником Весны и Труда! Первомай — символ обновления, созидания, сплочённости, стремления идти вперед. Этот день в нашей стране и в нашем регионе всегда будет праздноваться с особым чувством. Ведь испокон веков считается: человек славен своим трудом!

Созидание во имя своей малой родины и Отечества, добросовестная работа на избранном поприще, инициативность, энергия — вот что во все времена могло заслужить авторитет человека. Эти жизненные ориентиры ценны и сегодня. Важно, что есть понимание: от наших совместных усилий, стараний всех и каждого зависит, каким будет наш завтрашний день, что мы передадим будущим поколениям, нашим детям и внукам. Военнослужащие, сотрудники различных предприятий и организаций, представители малого и среднего бизнеса — все они — люди труда,

которые ежедневно своим трудом укрепляют мощь и величие России. Именно поэтому на федеральном и региональном уровнях учрежден ряд государственных наград, которыми мы отмечаем наших земляков, внесших свой значимый вклад в то, чтобы жизнь в нашей стране была безопасной и благополучной.

Особая благодарность старшему поколению наших труженников, своими умениями, знаниями, опытом и энтузиазмом заложившим основы дальнейшего социально-экономического развития республики. Успехов в труде и во всех добрых начинаниях тем, кто ныне работает в разных сферах и областях в городах, аулах и станциях.

Счастья вам, здоровья и новых свершений!

Р. Б. ТЕМРЕЗОВ
Глава КЧР
А. И. ИВАНОВ
Председатель Народного Собрания КЧР
М. О. АРГУНОВ
Председатель Правительства КЧР

С Днем возрождения карачаевского народа!

Дорогие земляки! Примите поздравления с Днем возрождения карачаевского народа!

3 мая 1957. Этот день вписан в историю нашей республики как одна из самых драматичных и одновременно праздничных дат.

В этот день 67 лет назад карачаевцы, проведшие долгие 14 лет в ссылке в степях Казахстана и Средней Азии, получили долгожданную весть о том, что путь на Кавказ, к родным очагам открыт. Дети, родившиеся на чужбине, молодежь, выросшая на воспоминаниях старших о малой родине, мужчины и женщины, отличившиеся на трудовом и ратном поприще, старики, жившие мечтой увидеть родные горы — все устремились домой, где их ждали и с особой теплотой встречали земляки — люди разных национальностей и вероисповедания. Предстояло восстанавливать

свои дома, строить новую жизнь и, самое главное, вносить вклад в развитие родной республики, страны, народного хозяйства.

Сегодня невозможно представить многонациональную семью народов Карачаево-Черкесии иной. Переживая вместе все невзгоды и тяготы, праздную успехи и достижения, вместе двигаемся вперед, сегодня мы являемся сплоченным, стабильным и развивающимся регионом нашей большой страны. Пусть всегда будет так!

Счастья, добра, гармонии каждому дому. Процветания и благополучия нашей Родине!

Р. Б. ТЕМРЕЗОВ
Глава КЧР
А. И. ИВАНОВ
Председатель Народного Собрания КЧР
М. О. АРГУНОВ
Председатель Правительства КЧР

СПРАВКА

В настоящее время в подразделениях противопожарной службы по Карачаево-Черкесии работает порядка пятисот человек личного состава, около ста из них в Черкеске. На вооружении пожарных — 60 единиц спецтехники, оснащенной всем необходимым на любой чрезвычайный случай. С начала 2024 года в республике локализовано 275 пожаров.

Седая память суровых и беспощадных лет

Тема дня

В Учкуланской СОШ им. Байрамукова, как и в других школах республики, в эти дни проходят мероприятия, посвященные 67-й годовщине возвращения карачаевского народа из мест депортации на родину.

И если еще десятилетия назад были живы старики, которые могли поделиться воспоминаниями о радости выстраданной встречи с землей отцов и дедов, сегодня их место занимают те, кто был рожден на чужбине и об исторической родине знал только из рассказов отца и матери.

Вот и учительница карачаево-балкарского языка Лидия Абдрамановна Казиева из их числа. Поэтому ее первая встреча с родным Учкуланом, когда она вернулась с родителями из Ка-

захстана, по-настоящему потрясла ее детское восприятие. Роденная у степных просторов с изнурительной азиатской жарой, арыками с мутной глинистой водой для полива, девочка впервые увидела громады гор, а в ясную погоду и двуглазый Эльбрус, маячащий вдалеке, истоки стремительной Кубани, берущей начало на месте слияния ее притоков Учкулан и Уллу-Кам. По мере взросления она узнавала и родовые кварталы, которые далекие предки создавали для сохранения единства фамилий. Учкуланцы быстро восстанавливали аул: открылись две школы, был создан совхоз им. Османа Касаева с несколькими отделениями, открылась ковровая фабрика, где производились войлочные кийизы, которые даже выставлялись в Москве на ВДНХ.

Обо всем этом учительница рассказывала своим ученикам — восьмиклассникам Аиде Гапповой, Абдулаху Айбазову, Ай-

шат Урусовой, Ильясу Тебеву и другим. Вместе они оформляли книжную выставку «Мы вернулись». Этой выставкой должен был открыться вечер воспоминаний старшего поколения а. Учкулан сучащимися школы.

И так совпало, что оказавшись в командировке по поводу торжественного открытия здесь нового физкультурно-оздоровительного комплекса, заглянула и в школу. И поскольку здесь не была уже давно, в глаза бросилось то, как заметно пополнился экспозициями Зал боевой славы. Среди них — и стенд, посвященный славным труженникам, отмеченным высокими государственными наградами за ратный труд в полеводстве в годы депортации в республиках Средней Азии и Казахстане. Это: Герои Социалистического Труда Нузула Курджијева, Патия Шидакова, орденосеиц Болду Эркенова и другие.

» с. 2



Учительница карачаево-балкарского языка Учкуланской СОШ Лидия Казиева с учениками накануне народного праздника

На пульсе

3 мая — нерабочий праздничный день

В связи с 67-летием со дня возвращения карачаевского народа на историческую родину 3 мая 2024 года — День возвращения карачаевского народа Указом Главы Карачаево-Черкесии объявлен нерабочим праздничным днем. Работа 3 мая 2024 года компенсируется предоставлением другого дня отдыха.

Чистая улица начинается с тебя

В рамках проведения Всероссийского субботника судебные приставы республики провели экологическую акцию «Чистая улица начинается с тебя». Участники акции дружно расчистили от мусора, поваленных стволов и веток территорию возле здания управления, скопили траву, спилили высохшие деревья.

«Буханка» для фронта

В рамках акции Народного фронта «Все для победы!» Северо-Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора направит на фронт автомобиль для бойцов из республики. «Буханка» необходима ребятам для более эффективного выполнения поставленных задач. По решению руководства Россельхознадзора автомобиль отремонтирован, приведен в рабочее состояние. В ближайшее время после оформления документации авто будет передано в 34-ю мотострелковую бригаду.



Благоустроиваем наши дворы

Утвержден список общественных и дворовых территорий, которые в этом году будут благоустроены в рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды». Так, благоустройству 51 дворовой территории пройдет в населенных пунктах: Черкеске, Карачаевске, г. Теберде, Усть-Джегуте, п. Домбае, п. Кавказском, п. Правокубанском, п. Медногорском, с. Курджиново, с. Уруп, ст. Зеленчукской. В пяти населенных пунктах общественные территории для благоустройства были выбраны жителями в рамках всероссийского онлайн-голосования.

Приняли первый удар радиации

Сотрудники вневедомственной охраны Управления Росгвардии по КЧР в преддверии Дня участников ликвидации последствий радиационных аварий встретились с учениками одной из школ региона, рассказали о событиях, что произошли в 4 энергоблоке на Чернобыльской АЭС в роковую ночь 1986 года. Участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС приняли 14,5 тыс. военнослужащих войск правопорядка.

На защите прав и интересов предпринимателей

В прокуратуре республики обсудили проблемы бизнеса

Круглый стол

В мероприятии приняли участие представители органов власти, правоохранительных органов, общественных объединений и СММ. Вел заседание первый заместитель прокурора КЧР Санал Бахников.

Открывая встречу, Санал Бахников подчеркнул важность защиты прав предпринимателей и ликвидации негативных административных препятствий, с которыми они сталкиваются.

С основным докладом выступил старший прокурор отдела прокуратуры республики по надзору за исполнением федерального законодательства Светлана Зиздок, которая отметила, что вопросы защиты прав предпринимателей, создания благоприятного инвестиционного климата находятся на постоянном контроле органов прокуратуры республики. Прокурорскими проверками в данной сфере охвачены вопросы оказания поддержки бизнесу, предоставления предпринимателям государственных и муниципальных услуг, устранения административных барьеров. — Особое внимание уделяется защите прав предпринимателей при осуществлении государственного и муниципального контроля. Прокуроры городов, районов, межрайонные прокуратуры республики ориентированы на упреждающий характер надзора, на необходимость предварительной оценки возможных негативных социальных и экономических последствий прокурорского вмешательства, — рассказала участницам заседания Зиздок.

По ее словам, в 2023 году органами прокуратуры республики в сфере защиты прав субъектов предпринимательской деятельности выявлено 525 нарушений законов. С целью их устранения внесено 238 актов прокурорского реагирования. По инициативе прокуроров 138 лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, 62 лица привлечены к административной ответственности. В органы предварительного расследования направлено два материала для решения вопроса об уголовном преследовании в порядке п. 2 ч. 2 ст. 37 УПК РФ, по которым возбуждено два уголовных дела.

— В первом квартале 2024 года органами прокуратуры республики выявлено 147 нарушений законодательства в данной сфере, внесено 62 акта прокурорского реагирования. Анализ результатов надзорной деятельности органов прокуратуры свидетельствует, что органами государственной власти и местного самоуправления допускаются многочисленные факты принятия незаконных правовых актов, противоречащих федеральному законодательству. Выявляются и проблемы в нормотворчестве, — пояснила докладчик.

Она отметила, что как в 2023-м, так и в текущем году прокуроры уделяют большое внимание вопросам приведения правовой основы взаимоотношений органов власти и бизнеса в соответствие с федеральным законодательством. Еще 33 представления внесены прокурорами в связи с тем, что органами местного самоуправления не проводилась работа по актуализации схем размещения нестационарных торговых объектов с учетом необходимости обеспечения устойчивого развития территорий и достижения нормативов минимальной обеспеченности населения площадью торговых объектов, а также в связи с неразмещением вывешиваемых схем на официальных сайтах администраций в сети Интернет, отсутствием муниципальных правовых актов, касающихся размещения мест размещения нестационарных торговых объектов.

— Акты прокурорского реагирования рассмотрены и удовлетворены, приняты меры к устранению нарушений законов, — пояснила Светлана Зиздок.

КСТАТИ.

в целях обеспечения гласности деятельности органов прокуратуры информация о работе прокуратуры, в том числе и на данном направлении надзора, регулярно размещается на официальном сайте прокуратуры, в средствах массовой информации. Прокуроры принимают активное участие в совещаниях, семинарах, проводимых органами государственной власти и местного самоуправления.

» с. 2

У спасателей нет права на ошибку

Состоялись соревнования сотрудников МЧС по проведению аварийно-спасательных работ при ДТП

Репортаж

Увидеть работу профессиональных спасателей, а также познакомиться с современной и раритетной техникой для ликвидации чрезвычайных последствий жители и гости столицы республики могли в парке культуры и отдыха «Зеленый остров» рядом с аллеей воинской славы.

Каждый вызов — чья-то спасенная жизнь

На торжественном открытии участников поприветствовал начальник Главного управления МЧС России по КЧР генерал-майор внутренней службы Александр Голоколенко. Он отметил, что на соревнованиях представители регионов смогут продемонстрировать результаты кропотливой работы своих подразделений и перенять опыт коллег из других регионов.

— Здесь мы демонстрируем нашу готовность к проведению мероприятий по оказанию помощи людям при ликвидации дорожно-транспортных происшествий. Опыт работы в команде, автоматизм действий при проведении аварийно-спасательных работ, спасение жизни — вот наши основные задачи. Помните, что соревнования — это не только возможность продемонстрировать свои знания и умения, но и возможность обменяться опытом, обрести новых друзей и единомышленников, — сказал А. Голоколенко.

Руководитель ведомства доложил, что только за 4 месяца текущего года пожарно-спасательные подразделения Северо-Кавказского федерального округа реагировали более чем на 1,5 тысячи дорожно-транспортных происшествий, где пострадало более 1900 человек, удалось спасти порядка 200 человек. Александр Голоколенко подчеркнул, что при чрезвычайных ситуациях жизнь пострадавших нередко зависит от профессионализма и слаженности работы спасателей.

Работа пожарного очень непредсказуема. Бывает, в сутки один-два вызова, а бывает, что экипажи выезжают чуть ли не каждый час. Самое пожароопасное время — с марта до конца октября. То трава горит, то поля жгут во время уборки урожая, то бытовая неяркость или неисправность приборов приводит к возгоранию. На все вызовы спасатели реагируют немедленно, да и как иначе, если в них верят и ждут?

Спасатели и пожарные первыми приходят на помощь, поэтому регулярные тренировки и соревнования жизненно необходимы для оттачивания навыков и поиска самых эффективных методик деблокирования по-



страдавших. Каждое действие — выверенное и точное, а необходимые инструменты и алгоритм действий сотрудников МЧС, аттестованные на проведение аварийно-спасательных работ при ликвидации последствий ДТП, знают наизусть.

Залог успеха — в слаженности команды

Первыми на выполнение задания вышла команда из Буденновска под руководством помощника начальника роты 30-й пожарно-спасательной части 4-го пожарно-спасательного отряда ФПС Главного управления МЧС России по Ставропольскому краю Дмитрия Головки. В легенде, автомобиль наехал на препятствие, двери заблокированы, водитель и пассажир травмированы и покинуть салон автомобиля самостоятельно не могут. Осложняет работу спасателей разлив и возгорание горючего.

Оценив обстановку, спасатели приступили к работе. В каждой команде по 4 человека, обязанности четко распределены. Слаженно и быстро принесли необходимый инструмент, открыли капот и перерезали провода аккумулятора, удалили газовый баллон из багажника. Эти меры необходимы, чтобы исключить возможность возгорания и взрыва. Затем разбили заднее стекло,



1. Оценив обстановку, спасатели приступили к работе.
2. Сотрудники МЧС Виктор Зубенко и Михаил Бугаев выступили в роли экипажа ретроавтомобиля

и один из спасателей забрался в салон, чтобы узнать состояние пострадавших и степень повреждения организма, подобрать и произвести необходимые меры для защиты при эвакуации.

Тем временем оставшиеся спасатели начинают работу гидравлическим инструментом — от-

крывают двери, перекрывают, разжимают, ломают металлические конструкции. Здесь тоже соблюдаются строгие правила пожарной безопасности: нельзя использовать бензоинструменты, от которых может воспламениться разлитая в салон горючая жидкость. Локализованное возгорание тут же гасят огнетушителями.

Всегда в лидерах

Со стороны кажется, что быть спасателем легко и просто, уж больно быстро автомобиль превращается в кабриолет, а пострадавшие оказываются на носилках. Но когда ребята снимают шлемы и огнеупорные костюмы, выглядят они так,

словно пробежали многодневный марафон. Многие тут же садятся на землю, переводят дыхание.

— В условиях ликвидации ДТП нам очень редко приходится работать, для этого у нас есть спасатели. Мы занимаемся в основном пожарами. Только при больших ДТП с участием автобусов или пассажирского транспорта мы выезжаем. На соревнованиях мы показали отличное время и справились со всеми задачами достойно. Участвуем в региональных соревнованиях уже на протяжении 5 лет, всегда находимся в числе лидеров, — сообщил Дмитрий Головки.

Тренировки тренировок, а реальное ДТП — событие страшное. В этом не раз убеждался старший пожарный пожарно-спасательной части № 2 Черкесска Николай Червонный, выступавший за команду КЧР.

— При реальных ДТП спасатели не имеют права на ошибку, ведь от наших действий зависит человеческая жизнь. Когда в результате ДТП в салоне автомобиля зажимает людей, спасателям необходимо действовать быстро и профессионально. К соревнованиям готовились каждый день, тренировались, делали заботы, смотрели, какие недочеты есть, исправляли свои ошибки. Эти испытания максимально близко переключаются с нашей работой, когда мы от-

правляемся на выезд, все происходит так же. Наша главная задача — максимально быстро доставить пострадавших, оказать первую помощь и передать врачам, — отметил Н. Червонный.

Экспозиция пожарной техники

Региональные соревнования по ликвидации последствий дорожно-транспортных происшествий запомнятся гостям и жителям Черкесска не только мужеством и героизмом спасателей, но и выставочной экспозицией современных и ретроавтомобилей пожарной-спасательной техники. Здесь был представлен один из первых серийных отечественных пожарных автомобилей, который начал выпускаться в 1934 году на Миусском ремонтно-механическом заводе на базе шасси ЗИС-5, а вернее — его удлиненного варианта ЗИС-11. Такой автомобиль имеет насос с производительностью 1500 литров в минуту, а также оборудован баком с водой на 360 литров. По бокам множество ниш для перевозки

ФАКТ

Соревнования профессионального мастерства между представителями профессиональных команд пожарных и спасателей Северо-Кавказского федерального округа прошли в рамках реализации федерального проекта «Безопасность дорожного движения» национального проекта «Безопасные и качественные дороги».

лопат, багров, огнетушителей, лопов и парогенераторов. Общий вес снаряженной машины составляет 6 тонн, а экипаж может доходить до 14 человек. Сотрудники МЧС Виктор Зубенко и Михаил Бугаев выступили в роли экипажа ретроавтомобиля. В форме пожарных образца прошлого столетия они с удовольствием позировали и отвечали на вопросы посетителей.

Когда профессия становится призванием

— Форма пожарной охраны образца 1934 года выполнена из плотного брезентового материала с огнеупорной пропиткой. Такая ткань выдерживает высокую температуру, не пропускает влагу. Конечно, она сильно уступает современной форме спасателей и пожарных, но в те годы она считалась одной из лучших. Во все времена в пожарном деле главными были качества пожарного. Самое важное — быть сильным, выносливым и психологически подготовленным к выполнению этой работы, — рассказал Михаил Бугаев.

Михаил Бугаев пришел в профессию по велению души. Молодой человек окончил Санкт-Петербургский пожарно-спасательный колледж и ни разу не пожалел о выборе профессии. С таким же энтузиазмом буквально впитывают все азы профессии и студенты, обучающиеся по направлению «защита в чрезвычайных ситуациях» из организаций среднего профессионального образования Черкесска и Эркена-Шахара. К примеру, четверокурсники Кирилл Межков и Зураб Бесленев из Технологического колледжа Черкесска выступили в роли пострадавших. А их одноклассники после каждого выступления команд восстанавливали автомобиль, прикручивая на места все отпавшие детали. Такой опыт дает будущим спасателям четкое представление о работе, а также о возможных последствиях неверного шага.

Лучшие

По итогам двухдневных соревнований на звание лучшей команды СКФФ по проведению аварийно-спасательных работ при ликвидации аварии на автомобильном транспорте лидером стала команда КЧР. На втором месте расположилась команда Эльбурского высокогорного ПСО МЧС РФ, третье место заняли спасатели Северной Осетии-Алании.

РАИСА АРНАУТОВА

С Праздником Весны и Труда!

Уважаемые жители Карачаево-Черкесии!

Сердечно поздравляю вас с Праздником Весны и Труда — 1 Мая!

Этот весенний праздник наполнен солнечным светом и теплом, отмечен особым чувством солидарности всех, кто своими руками создает будущее, кто трудится усердно и преданно, чтобы наша жизнь становилась лучше и ярче. Именно трудолюбие и созидание являются залогом развития любого общества, успехом достижения всех намеченных планов. Мы едины в своем стремлении сделать нашу великую Россию и любимую республику процветающими.

Желаю вам успехов во всех делах и начинаниях, крепкого здоровья, счастья, и благополучия!

К. О. КАЗАНКОВ

сенатор Российской Федерации

Дорогие жители Карачаево-Черкесской Республики!

От всей души поздравляю вас с Праздником Весны и Труда! Этот праздник, проникнутый особой атмосферой, одинаково радостно встречают люди разных поколений. Он олицетворяет собой стремление народа к единению и созидательному труду, который обеспечивает благополучие каждого человека, каждой семьи и в целом — всего государства.

Дорогие жители республики! Спасибо вам за труд и стремление сделать наш родной край процветающей родиной. Пусть эти праздничные дни наполнятся радостью встреч с друзьями и близкими, дадут заряд бодрости и оптимизма! Пусть работа приносит вам радость, а в каждом доме царят мир и счастье!

А. А. САЛПАГАРОВ

сенатор Российской Федерации

Дорогие жители республики! Уважаемые члены профсоюзной!

От Объединения организаций профсоюзов Карачаево-Черкесии поздравляю вас с Первомаем — Днем международной солидарности трудящихся, Праздником Весны и Труда!

В этом году Первомай ФНП России проводит под девизом: «Достоин труд каждого — гарантия благополучия семьи и развития страны!».

Сегодня мы переживаем непростое время и вынуждены вновь защищать свою страну и право жить в свободном, независимом государстве. И только вместе мы обеспечим мирную жизнь наших семей, стабильность и развитие любимой Родины!

Р. К. Г. АЙБАЗОВА

Председатель Объединения Профсоюзов КЧР

Коротко

На контроле у полпреда

В Москве Глава Карачаево-Черкесии Радий Темрезов принял участие в заседании межведомственной рабочей группы по противодействию незаконным финансовым операциям в Северо-Кавказском федеральном округе, которое в режиме видеоконференции провел полномочный представитель Президента Российской Федерации в СКФФ Юрий Чайка. В заседании приняли участие главы регионов, руководители окружных и региональных подразделений правоохранительных органов и профильных структур, представители ресурсоснабжающих компаний. Были рассмотрены вопросы, в том числе касающиеся пресечения мошенниче-

ских действий в сферах жилищно-коммунального хозяйства и топливно-энергетического комплекса.

Опасная находка

Группа разминирования Управления Росгвардии по Карачаево-Черкесии при содействии сотрудников регионального министерства внутренних дел обследовала ручной противотанковый гранатомёт и два выстрела к нему, обнаруженных жителями Карачаевского района, который об опасной находке незамедлительно заявил в правоохранительные органы. С соблюдением всех мер безопасности рстварейдцы передали опасные предметы в СОГ МВД по Карачаево-Черкесии для дальнейшего разбирательства.

На защите прав и интересов предпринимателей

»

Также выявлялись нарушения законодательства в сфере организации предоставления государственных и муниципальных услуг, где по протестам прокуроров приведены в соответствие с действующим законодательством 12 административных регламентов предоставления муниципальных услуг в сфере градостроительства и землепользования. По фактам нарушения установленных законом сроков оказания государственных услуг, а также несвоевременного уведомления заявителей о принятых по их заявлениям решениях прокурорами возбуждено 17 дел об административных правонарушениях.

— Для снижения административной нагрузки на бизнес при согласовании внеплановых проверок прокуратурой республики особое внимание уделяется наличию оснований для проведения мероприятий с взаимодействием с контролирующими лицами. В 2023 году прокуратурой КЧР отклонено 77 заявлений контролирующими органами о проведении внеплановых проверок в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. В истекшем периоде 2024 года прокуратурой республики отклонено более 60% таких заявлений контролёров, — добавила Зиздок.

В 2023 году непосредственно в контролирующими органами прокурорами выявлено 92 нарушения закона, внесено 38

представлений, по инициативе прокуроров 49 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, 11 — к административной ответственности. По актам прокурорского реагирования отменено и изменено 18 незаконных правовых актов, принятых в данной сфере, результаты двух проверок, проведенных в отношении субъектов предпринимательской деятельности, признаны незаконными и отменены, так как были проведены без согласования с прокуратурой республики.

В текущем году в связи с нарушениями, выявленными в контролирурующих органах, актами внесено 43 представления, возбуждено 20 дел об административных правонарушениях.

— Между тем, в минувшем году по протестам прокурора отменено 19 незаконных постановлений по делам об административных правонарушениях в отношении юридических лиц и предпринимателей. — Прокурорами проводится постоянная работа, направленная на соблюдение публичными заказчиками прав предпринимателей на своевременную оплату исполненных государственных и муниципальных контрактов. В результате прокурорского вмешательства в 2023 году погашена задолженность по государственным контрактам на сумму более 400 млн руб., — рассказала Зиздок.

АРМИДА КИШМАХОВА

Ко Дню возрождения карачаевского народа

Дорогие жители Карачаево-Черкесии!

От всей души поздравляю вас с Днём возрождения карачаевского народа!

Ежегодно жителями Карачаево-Черкесской Республики отмечается особая дата. 3 мая — самый значимый праздник для карачаевского народа. Этот праздник установлен в память жертв политических репрессий.

Счастью пройдя все испытания изнания, карачаевцы выстояли, сохранили свою самобытность, национальное самосознание, культурно-нравственные ценности. Вернувшись к родному очагу, они с новыми силами и энтузиазмом, плечом к плечу с други-

ми народами Карачаево-Черкесии включились в созидательную деятельность на благо своей малой родины. День возрождения карачаевского народа — это наш общий праздник, который символизирует торжество справедливости, дружбы и солидарности многонационального народа Карачаево-Черкесии.

Этот знаменательный день от всего сердца желаю всем жителям нашей республики крепкого здоровья, успехов и процветания! Пусть в нашей многонациональной Карачаево-Черкесии всегда царят мир и согласие между народами, а в домах живут гармония, уют и покой!

К. О. КАЗАНКОВ

сенатор Российской Федерации

Уважаемые жители Карачаево-Черкесской Республики!

От всей души поздравляю вас с Днём возрождения карачаевского народа! Сегодня каждый из нас мысленно возвращается к истории и вспоминает трагическую судьбу нашего народа, незаконно депортированного в военное время в Среднюю Азию на долгие 14 лет.

Именно с этого дня в 1957 году началась новая мирная и созидательная жизнь оставшихся в живых переселенцев, вернувшихся на свою малую родину. Дата для всех нас памятная, на-

полненная скорбными воспоминаниями о событиях, которые унесли жизни тысяч людей, не сумевших перенести тяжёлые испытания, и, одновременно, радостная, связанная с возвращением карачаевского народа на историческую землю своих предков и продолжением развития своего языка, культуры, быта и традиций. Нет ни одной семьи, которой бы не коснулось горе депортации. Но вера, терпение, непоколебимое мужество и любовь к родным местам помогла нашему народу выжить, проявить удивительную жизнестойкость и трудолюбие.

День возрождения карачаевского народа по праву является

общим праздником всех народов Карачаево-Черкесии — нашего родного, отчего дома, который все мы, независимо от национальной и религиозной принадлежности, должны свято хранить.

В этот праздничный день от всего сердца желаю карачаевскому народу и всем жителям нашей республики крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни, мирного неба над головой и успехов в созидательном труде во имя процветания нашей любимой Карачаево-Черкесии и всей России!

А. А. САЛПАГАРОВ

сенатор Российской Федерации

Седая память суровых и беспощадных лет

»

Невольно ловлю себя на мысли — как же сейчас не хватает заслуженного учителя России, незабвенного директора Учкуланской школы, впоследствии возглавившего музей истории и культуры Карачаевского народа в родном ауле, Сосланбека Юнусовича Джанибекова... Он был кладью народной мудрости, традиций и уклада жизни горцев.

Но утешает одна мысль: дело Сосланбека Юнусовича находится в надёжных руках. Сегодня музей возглавляет его племянница Аминат Хубиева. За последние годы Учкуланский музей бьет рекорды по посещаемости благодаря целеустремленной работе, подвижничеству, таланту экскурсовода Аминат. Здесь побывали посетители не только от Москвы до самых до окраин, но и из-за рубежа. Мне вспомнились слова Сосланбека Юнусовича, записанные мной в журналистском блокноте: «Памятниками ли, возведенными на родном пепелище, искренним ли интересом к рассказу аскакала, пережившего депортацию, стихами ли, сложенными после добрых встреч, мы должны сохранить эту седую память суровых и беспощадных лет?»

...Завершив оформление книжной выставки, учительница с учениками взялись за повторение стихов на родном языке о радостном дне возвращения карачаевского народа на родину. А в настёж распахнутое окно заглядывали горы — молчаливые свидетели эпохи, судеб, потерь и расставаний, а также возвращение народа к родным истокам... ЛЮДИЛЛА ОСАДЧАЯ

Супруги Чахировы построили свой брак на любви

Год семьи

Свою будущую жену Федор Чахиров узнал сразу. Как только впервые увидел Ирину 15 лет назад, сразу понял: это его судьба, его суженая. Девушка была милой и обаятельной, с добрым нравом. Вот только в Спарте появлялась редко — 25 лет назад ее семья переехала на Кипр, и только на летние каникулы всего раз в году Ирина приезжала погостить к оставшимся здесь родственникам.

— Федор жил по соседству и часто заглядывал к нам в гости. Бабушка с дедушкой его очень любили, а я особого внимания на него не обращала, — признается Ирина.

Однако от предложения Федора прогуляться по вечерам не отказывалась — в Спарте развлечений было немного, и общество обаятельного парня Ирину вполне устраивало. Им было интересно друг с другом.

— Ирина всегда была девушкой умной, начитанной, с ней можно было поговорить на любую тему, — рассказывает Федор.

Каждый раз, когда Ирина возвращалась на Кипр, его сердце сжималось от горя. Он мечтал о том, чтобы любимая девушка всегда была рядом. Его мечта

былась в 2014 году — семья Кемеровых вернулась на родину — старики захотели.

— Когда мы переехали в Россию, мне здесь все не нравилось — моря нет, друзей нет, развлечений нет. А когда наступила зима и я увидела снег, грязь на улицах, пришла просто в ужас. Я думала: «Господи, как тут люди живут!» — смеется Ирина.

Хорошо, что Федор был рядом — постепенно он становился для нее не просто другом. Она всей душой полюбила парня — честный, добрый, работающий. С таким по жизни можно смело идти, надежное плечо.

Правда, выдвинули они по-прежнему не очень часто — Ирина поступила в Ставропольский педагогический институт, в Спарту приезжала редко. Но каждый раз все выходные проводила с Федором. Когда Ирина училась на четвертом курсе, он сделал ей предложение. Она была на седьмом небе от счастья.

— Мы поехали в Пятигорск, там есть зона отдыха около родника. Федор забронировал беседку, украсил ее цветами, лентами и сделал мне предложение стать его женой. Я очень обрадовалась, но и растерялась — наши родители собирались устроить

свадьбу, назначить день свадьбы. А мы их опередили, — улыбается Ирина.

Родители молодых ругать не стали, свадьбу сыграли, как по-

лагается, по всем правилам. И началась у Ирины с Федором семейная жизнь. Жили они дружно и счастливо. Спустя год у молодых супругов родился первенец. Его назвали Георгием, в честь дедушки, отца Федора. Молодой папа был на седьмом небе от счастья.

— Я часто слышу, как многие молодые пары говорят: «Сначала поживем для себя, посмотрим мир, а дети потом». Я этого не понимаю — зачем тогда создавать семью? Живите для себя, встречайтесь, — рассуждает Федор. — Жалко таких людей, они

В нашей семье никто не доказывает, что он главный, что должно быть так, как он сказал

не понимают, что дети — это продолжение рода, продолжение семьи, фамилии. Мы ведь и живем ради них.

— Когда мы поженились, поехали в путешествие в Грецию, две недели отдыхали. Но у нас даже мысли не было, что мы сначала объездим весь мир, поживем для себя, а детей заведем потом когда-нибудь, — поддерживает мужа Ирина. — У меня большая семья — братья, сестры, дяди, тети, и все очень дружные, поддерживают друг друга. И я всегда говорила, что у меня тоже будет большая семья — это же весело, это счастье, это круто!

Через два года в семье Чахировых родился второй сын, Савелий, которого назвали в честь другого деда. Конечно, моло-

дым супругам было не просто, но они не жаловались на трудности, а радовались каждому дню.

— Мои родители жили дружно, скандалов я не видела. Поэтому ругаться не люблю, — говорит Ирина. — Мы, даже если «защепились» по какому-то поводу, быстро приходим к общему мнению — умеем слушать друг друга. В нашей семье никто никому не доказывает, что он главный, что должно быть так, как он сказал. Зачем, если любишь человека?

Супруги Чахировы хоть и молодые, но рассчитывают на собственные силы, помощи со стороны не ждут. Федор строит канатные дороги, хорошо зарабатывает. Да и у Ирины специальность востребованная — учителя иностранного языка всегда нужны. Она уже работала в школе, ее там ждали. Правда, может статься, что на работу Ирина выйдет не скоро — они же с мужем мечтают о большой семье.

— Сколько Бог даст, столько и будет детей, — говорит Федор. — Всех на ноги поставим.

Его супруга тоже считает, что семья, где нет хотя бы троих детей, это не семья. Чем больше, тем лучше. За прошедшие годы Ирина всем сердцем полюбила родную страну и уверена, что лучше России нет — для того, чтобы растить детей, здесь созданы все условия.

— У нас семья, особенно многодетная, пользуется многими льготами, чего в других странах и в помине нет. Например, на Кипре ни материнского капитала, ни пособий на ребенка нет. И декретного отпуска тоже — ребе-

нок родился, три месяца в декрете, и потом все, выходишь на работу, — рассказывает Ирина. — А в нашей стране до трех лет можешь сидеть сребенком, пособия получать. В России очень много плюсов! И коммунальные платежи не такие, как на Кипре — там меня тетя осталась, мы с ней постоянно общаемся. Она рассказывает, что на все очень выросли цены, все очень дорого, очень! А у нас хорошо. Конечно, цены тоже растут, и это не может радовать, но все наши друзья, родственники хорошо зарабатывают и не жалуются.

Чахировы тоже не жалуются: Ирина занимается детьми, Федор много работает, чтобы семья ни в чем не нуждалась. На жизнь им вполне хватает. Ведь рядом любимый человек, а для него и горы можно свернуть.

— Сейчас многие молодые люди строят свой брак по расчету. Смотрят, что у него, у нее есть — какой дом, какая машина, какой доход. Несчастные люди! Женятся, а потом мучаются, — рассуждает Федор. — Материальное благополучие, если постараться, у человека будет, а вот любовь не купишь ни за какие деньги!

— Если любишь, все можно вынести, любые трудности. Это большое счастье, когда ты выходишь замуж за любимого человека, семью создаешь, детей растить, — говорит Ирина.

Кризисы в отношениях, серьезные конфликты, измены — это точно не про Чахировых. Близкие говорят, Ирина и Федор как будто вчера под венец пошли. «Потому что в нашей жизни есть главное — любовь», — объясняют секрет своей счастливой жизни супруги. **ОЛЬГА САВЕНКО**



Ирина и Федор Чахировы со своими ребятами — Георгием и Савелием

КСТАТИ

2024 год объявлен в России Годом семьи. Он проводится в соответствии с указом Президента России в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей. Любовь, верность, уважение, взаимопонимание и поддержка — эти ценности являются основой крепкой и счастливой семьи. А крепкая семья — это залог стабильности и процветания общества.

В «Никулинку» — на «Библиосумерки»

Акция

Более 170 человек: учащихся школ Черкесска и их родителей — приняли участие в мероприятии, которое провела Карачаево-Черкесская республиканская детская библиотека им. С. П. Никулина 19 апреля в рамках Всероссийской культурной акции «Библиосумерки». В этом году акция проходила под девизом «Читаем всей семьей» и была посвящена семейному чтению, семейной истории и связи поколений.

торов... Очень органично сюда же вошло чтение рассказа из книги Муссы Батчаева «Горы и птицы»...

Гости праздника познакомилась с выставкой, на которой были представлены фотографии из фонда Государственного Карачаево-Черкесского историко-культурного музея-заповедника им. М. О. Байчуровой. Путешествием и этнографу XIX века Дмитрию Ивановичу Ермакову удалось запечатлеть образы представителей разных народов Кавказа, в том числе народов Карачаево-Черкесии. И теперь эта уникальная коллекция фото, как машина времени, отправляющая нас в прошлое, вызывает непреодолимый интерес у зрителей.

Завершил же это мероприятие мастер-класс, который провела солистка народного хореографического ансамбля «Кавказ» Самира Шерметова и Резуан Эбзев (художественный руководитель — Э. Хугаев).

А для детей младшего возраста сотрудники отдела дошкольников и младших школьников и методико-библиографического отдела организовали семейную квест-игру «Путешествие по сказкам Пушкина». Команды отправились в сказочное путешествие. Отвечая на вопросы электронной викторины, разгадывая занимательный кроссворд по сказкам Александра Сергеевича, собирая пазлы с героями сказок, угадывая сказочные предметы, вспоминая окончания фраз из сказок Пушкина и их героев, мальчишки и девчонки продвигались от «станции» к «станции», чтобы в конце концов из собранных в пути частиц

сложить заветную «волшебную» фразу...

Кстати, к этому мероприятию была оформлена замечательная книжная выставка «Всей семьей у книжной полки» — с фотографиями читающих семей ребят, которые участвовали в квест-игре, с их любимыми книгами.

Собственно, замечательного в этот день в «Никулинке» было много чего, потому что, как рассказала главный библиотекарь отдела перспективного развития библиотеки Лариса Тамаева, все отдели, готовясь к акции, проявили максимум фантазии. Здесь были и семейная игра «Пойми меня», и захватывающий мастер-класс от преподавателя Детской

художественной школы Черкесска Галины Поleshук по декоративной росписи бумажных тарелочек, и «волшебный» мастер-класс по песочной анимации

«Книжные фантазии» от студентов республиканского колледжа культуры и искусств им. А. Давурова Секинат Салпагаровой, Дарьи Роговцевой и Арианны Папушовой, и конкурс-игровая программа «Книга, я и моя семья»... Дети лепили из соленого теста, рисовали, пели, участвовали в викторинах, смотрели видеоролики... И каждое занятие помогало ребятам задуматься над тем, что семья — это когда все вместе, в радости и невзгодах, в трудах и на отдыхе...

Вот такие «Библиосумерки» получились в «Никулинке», совсем не серые и не скучные. И на память о замечательном проведенном времени в библиотеке каждый желающий в оригинальной фотозоне смог сделать фотографию. **ТАТЬЯНА ИВАНОВА**



Участники мероприятия Всероссийской культурной акции «Библиосумерки» в Карачаево-Черкесской республиканской детской библиотеке им. С. П. Никулина

Коротко

К Дню Победы

Во вторник, 23 апреля, в Карачаево-Черкесском филиале МФПУ «Синергия» сотрудники республиканского музея-заповедника им. М. О. Байчуровой организовали фотовыставку «Карачаево-Черкесия в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)». Она продлится до 13 мая.

Праздник первой борозды

В детском саду «Алашара» а. Псыж Абазинского района провели интересное и позна-

вательное мероприятие «Праздник первой борозды «Ныттарга», способствующее воспитанию нравственно-патриотических чувств дошкольников. Воспитатели постарались, чтобы дети почувствовали всю глубину и красоту быта абазин, окунаясь в праздничную атмосферу, испытали азарт в соревнованиях. Каждый ребенок максимально принял участие во всех состязаниях, а девочки «готовили» угощение, пели песни и танцевали. Приглашенные на праздник прабабушки и бабушки детей получили массу впечатлений от яркого детского праздника.

Самый лучший проект

Конкурс

В Пятигорской и Черкесской епархии подведены итоги регионального этапа XIX ежегодного Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя».

Среди 54 педагогов — участников конкурса результаты распределились следующим образом. В номинации «Лучший издательский проект года» с конкурсной работой «Семейный календарь» победили коллектив авторов из Центра образования

№ 11 Черкесска: учителя начальных классов Татьяна Салащенко и Ирина Попова и директор Елена Ляшова.

В номинации «За организацию духовно-нравственного воспитания в образовательной организации» лидировала замдиректора по учебно-воспитательной работе ООШ № 12 ст. Исправной Светлана Слинко с проектом «Мы — патриоты России».

В номинации «Лучшая методическая разработка в предметных областях» «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ) победила учитель истории СОШ № 2 ст. Зеленчукской Кулина Хубиева, представившая классный час «Ты можешь сделать мир добрее».

В номинации «Лучшая дополнительная общеразвивающая программа духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи» лидировала учитель изошкола СОШ с. Чапаевского Земфира Корнеева с проектом «Добро в сердцах».

А Гран-при конкурса присужден учителю биологии СОШ а. Кумыш Медине Лешоковой, представившей в номинации «Лучший образовательный издательский проект года» разработку игры «Маршалы Победы». Теперь победители регионального этапа примут участие в межрегиональном этапе конкурса. Ждем хороших новостей! **Соб. инф.**

Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались

Клуб авторской песни «Остров романтики» отметил своё 20-летие

Юбилей

Он был создан при региональном центре детского и юношеского туризма Карачаево-Черкесского центра дополнительного образования детей. Вечер по случаю юбилея прошел на днях в Черкесске, в конференц-зале Дома печати.

История создания клуба

Как рассказали ведущие вечера, клуб был создан при поддержке тогдашнего директора центра туризма Игоря Михайлова по инициативе Александра Гетманова. Название предложил Игорь Владимирович после того, как за чашкой чая Александр спел ему свою песню. На директорском столе стояла тогда статуэтка Дон Кихота, о котором как раз шла речь в песне Александра «Остров романтики». Романтический персонаж словно подсаживал так же назвать и клуб.

Весной 2004 года в республиканской столице в доме 80 по улице Пушкинской стали собираться любители авторской песни. Дети и взрослые пели и слушали песни, готовили концерты.

День сегодняшний

Нынешний состав клуба включает в себя Григория Лунёва, Ирину Звагольскую, Александра Гетманова и Софию Шпилевую. Но не только они оказались любителями песни у костра. В 2022 году при Псыжской музыкальной школе появился ещё один клуб авторской песни. И, конечно же, его участники были приглашены на 20-летний юбилей «Острова романтики», ведь в его членах юные барды видят своих старших товарищей и наставников.



Выступают Ирина Звагольская, Григорий Лунёв, София Шпилева и Александр Гетманов

Елена Кульбакина и её питомцы

Несмотря на свой юный возраст, ансамбль Псыжской музыкальной школы «Радуга» и «Меридиан» и их солисты: Данила Большаков, Амин Гукев, Даниэль Шаов и Алина Эркенова — уже успешно заявили о себе за пределами Карачаево-Черкесии, став лауреатами крупных фестивалей. Руководит же талантливыми девочками и мальчишками опытный педагог Елена Кульбакина.

Сама Елена полагает, что времени не меняются: молодежь по-прежнему любит авторскую песню, ведь упор в ней делается на текст, поиск новых смыслов, рифм и форм. К примеру, у Булата Окуджавы гитарный аккомпанемент был номинальным, он просто обозначал, что это песенная форма. Но сегодня молодые исполнители начали обращать внимание на сценический образ, присутствует экспрессивность в подаче материала, они пытаются так донести смысл. Ведь авторская песня, в отличие от поп-культуры, где текст часто выполняется обслуживающей ролью, жанр смысловой. Вся красота

авторской песни именно в том, что можно петь обо всем, главное, чтобы через весь текст красной нитью пролегла идея.

К юбилейному концерту «Острова романтики» питомцы Елены Кульбакиной подготовили свои лучшие номера, и надо сказать, зрители аплодировали молодым исполнителям, что называется, отбивая ладони.

Праздничный концерт

Организаторы, готовя юбилейный вечер, долго думали, какие песни включить в его программу, чтобы было романтично... Конечно, о любви, о весне, конечно, о походах. Однако звучала на юбилее и тема войны в легендарной песне «Баксанская», написанной отрядом военных альпинистов в феврале 43-го года.

Тогда молодые артисты Люба Коротаева, Борис Терентьев, Андрей Грязнов, Нико Персиянинов и другие бойцы, оказавшие огромную помощь Красной Армии как проводники в сложнейших условиях высокогорья, сбросили немецкие стандарты, издранные ветром, с вершин Эльбруса, а вместо них

Булата Окуджавы, автора самого понятия «авторская песня», считавшего её «поющей поэзией». А вот песню молодого челябинского барда раскритиковал сам Булат Окуджава. А народ — понарадовал! С тех пор песня Олега Митяева продолжает жить:

*Изгубь гитары желтой ты обнимешь нежно,
Струна осколком эха пронзит тугоу висы.
Качнется купол неба, большой и звездно-снежный...
Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались!*

Подарок юбилярам

Юбиляров в этот день тепло поздравляли и дарили им... А что можно подарить бардам? Конечно же, стихи! Поэтесса Елена Пшегодская, врач высшей категории, лауреат многих всероссийских поэтических конкурсов, член международного жюри «Поэзия в белых халатах», специально сочинила стихотворение к юбилею клуба.

Пели всем залом

А завершился бардовский концерт по традиции самыми известными песнями, которые поет весь зал. Так, были исполнены «Милая моя, солнышко лесное» Юрия Визбора и «Весеннее танго» Валерия Мильяева и Людмилы Ивановой. **ОЛЬГА МИХАЙЛОВА**

И НАПОСЛЕДОК

В завершение вечера участники тепло поблагодарили министра культуры КЧР Зураба Агирбова за внимание и помощь клубу авторской песни, главного редактора газеты «День республики» Евгения Кратова — за регулярное и безвозмездное предоставление зала для мероприятий клуба, директора республиканского Центра дополнительного образования детей Земфиру Джанкёзову — за многолетнюю поддержку клуба, депутата городской Думы Игоря Михайлова — за создание и название клуба, а Эдуарда Карабашева — за эмблему «Острова романтики».

Прогулка с городским головой

Первая иммерсивная экскурсия появилась в столице Адыгеи

Пресса Кавказа

Пешеходный туристический иммерсивный маршрут «Прогулка с городским головой» запущен в республиканском центре Адыгеи в рамках проекта «Майкопцы: возвращённые имена», рассказала директор АНО «Дом Шварца» Надежда Суховая.

Иммерсивный — «погружающий, создающий эффект присутствия». Экскурсия создана в формате театральной сайт-специфик-постановки, когда сюжет неотделим от маршрута. Звучи спектакля во время экскурсии участники слышат в специальных наушниках. Первый раз ее провели 21 апреля, в День местного самоуправления в России, для депутатов и сотрудников аппарата Совета народных депутатов Майкопа.

Экскурсия посвящена 145-летию Майкопской городской Думы. Вместе с главным героем — первым городским головой Майкопа Дмитрием Ивановичем Зинковецким — участники совершают прогулку по Майкопу 1911 года и знакомятся с майкопцами разных возрастов и сословий, узнают, чем жил город и что тревожило городского голову.

— Действие променад-спектакля происходит в историческом центре города. Маршрут начинается с площади Ленина и пролегал вокруг бывшего городского рынка, который располагался в пределах улиц Садовой, Соборной, Поповской, Александровской — сейчас это Краснодворская, Первомайская, Гагарина и Советская, — сказала Надежда Суховая.

В основе сюжета — реальный факт из биографии Зинковецкого, который каждое утро вместе с городовым врачом обходил торговые лавки, строго проверяя их санитарное состояние и свежесть продуктов. Он был строг, но доступен для общения — к нему со своими предло-



Иммерсивная экскурсия в Майкопе привлекла многих горожан

жениями и просьбами могли обратиться все жители города, независимо от сословия и положения в обществе. По словам Надежды, все имена и события, которые легли в основу сценария иммерсивной экскурсии, совершенно реальны. Истории и персонажи заимствованы из публикаций майкопских дореволюционных газет и дневников писателя Евгения Шварца, детства и юность которого прошли в Майкопе.

Экскурсия создана с привлечением средств гранта Республики

Адыгея на развитие гражданского общества. Автор иммерсивной экскурсии — волонтер проекта «Дом Шварца» Ирина Константинова, ранее разработавшая пешеходный туристический маршрут «Майкоп Евгения Шварца», который был запущен в 2022 году при поддержке Президентского фонда культурных инициатив. Роли озвучили актеры «Театра у трех дорог», а музыку написал композитор, волонтер «Дома Шварца» Андрей Семенов.

К слову, в рамках проекта «Майкопцы: возвращённые

имена» в концертном зале Адыгейского государственного университета 25 апреля прошел также премьерный показ документального фильма «Майкоп. Хроники уездного города». Лента посвящена 145-летию

Майкопской городской Думы и рассказывает об истории развития местного самоуправления в городе во второй половине XIX — начале XX века.

В основе сюжета — два важнейших события, состоявшихся

стараниями майкопских градоначальников и гласных городской Думы: открытие Пушкинского народного дома и подведение к Майкопу ветки Армавиру-Туапсинской железной дороги. Автор сценария и режиссер — также волонтер проекта «Дом Шварца», заведующая отделом Научной библиотеки МГТУ Ирина Константинова.

Но вернемся к Дмитрию Ивановичу Зинковецкому (1848–1911). Он избирался городским старостой и трижды занимал пост городского головы Майкопа. На этом посту он сделал очень многое: добился прокладки ветки Армавиру-Туапсинской железной дороги к Майкопу, его подпись стоит в договоре о строительстве первого городского водопровода, по его инициативе стал разрабатываться вопрос об устройстве электрической станции и появилась майкопская телефонная сеть. В 1904 году за благотворительную и общественную деятельность Зинковецкому было пожаловано звание потомственного почетного гражданина.

Дмитрий Иванович умер от инсульта, потеряв сознание во время утреннего заседания городской Думы. «Отдавая на служение родному городу все свои силы и способности, Дмитрий Иванович Зинковецкий был беспощаден к себе, не разрешал себе даже самого кратковременного отдыха», — сказано в некрологе, опубликованном в «Майкопской газете» 29 сентября 1911 года.

В память о Зинковецком одна из новых улиц в западном районе столицы Адыгеи названа его именем.

Газета «Советская Адыгея»

СПРАВКА

Проект «Майкопцы: возвращённые имена» направлен на сохранение исторической памяти, изучение истории местного самоуправления Майкопа, популяризацию исторических примеров служения граждан своей стране и родному городу. Проект позволил впервые оцифровать более пяти тысяч страниц «Майкопской газеты» 1910–1915 годов из фондов Российской государственной библиотеки. В рамках проекта также состоится студенческая научная конференция, подготовлен сборник историко-биографических очерков о видных общественных деятелях городского самоуправления.

Свое место в мире профессий

Образование

В рамках профориентационной работы вузов и ссузов республики в КЧГУ прошло мероприятие, организованное Центрами занятости населения города Карачаевска и Карачаевского района.

Команда студентов и преподавателей КЧГУ подготовила запоминающуюся программу для школьников, направленную на то, чтобы помочь им определиться с выбором будущей профессии.

Более 400 учащихся 8–11 классов СОШ КГО, их педагогов и родителей радужно встречали студенты-волонтеры, которые проводили с гостями экскурсии по территории и зданиям университета. Ребята увидели, как выглядят учебные аудитории, лаборатории, библиотеки, спортивные залы и скалодром. Во дворе университета разместились информационные стенды с брошюрами, фотографиями и презентационными материалами о программах и возможностях учебных заведений республики.

После экскурсии все переместились в актовый зал, где прошло основное мероприятие. Участники приветствовали проректор по учебной работе Мурат Чанкаев и представители руководства ЦЗН по городу Карачаевску.

Выступая с презентацией КЧГУ, проректор по молодежной политике и воспитательной работе Расул Динаев отметил важность профориентационной работы, которая помогает школьникам определить свои интересы, склонности и способности и сделать правильный выбор профессии.

Были продемонстрированы информационные видеоролики о вузе, рассказывающие о разнообразных направлениях обучения, научных исследованиях, студенческой жизни и возможностях для саморазвития. Буду-

щие студенты и их родители узнали о материально-технической базе, учебной, научной, общественной деятельности, традициях в вузе, количестве бюджетных мест, стипендиальном обеспечении и т. д.

Расул Динаев поделился своей личной историей поступления в КЧГУ, рассказал, как студенты используют свое время в университете не только для учебы, но и для участия в клубах, спортивных мероприятиях, волонтерской деятельности и культурных мероприятиях, и провёл викторины, победители которых получили памятные призы.

Представители филиала Ростовского государственного экономического университета РИНХ (г. Черкесск), МОКСУ имени М. М. Абрекова (г. Черкесск) и Политехнического колледжа (г. Карачаевск) также

предоставили информацию о профессиях, которые можно получить в их учебных заведениях, и выступили с мотивационными речами, призывая ребят следовать за своей мечтой. Выступившие подчёркивали, что эта встреча станет отправной точкой для школьников и поможет им выбрать свое место в мире профессий.

Красок празднику добавило выступление студенческого народного хореографического ансамбля «Шохлукъ — Дружба» (хорукъ — заслуженный артист КЧР Султан Хасимков). А в завершение гостей ждали угощения с символикой КЧГУ и напитки.

Школьники и их родители отметили, что профориентационная деятельность вузов и ссузов представляет школьникам возможность получить информацию о различных профессиональных областях, узнать о перспективах и требованиях к каждой из них, и выразили уверенность, что это мероприятие поможет школьникам принять осознанное решение о своём будущем образовании и профессиональной карьере.

ФАТИМА ЛЕПШОВА

Влияние искусственного интеллекта на рынок труда

Экспертное мнение

ЕВГЕНИЙ ЗОЛКИН
доцент Северо-Кавказского института — филиала РАНХиГС

Искусственный интеллект является одним из основных факторов изменения условий труда. ИИ развивается на основе цифровизации, в результате которой меняются, например, профессиональные образы, виды деятельности и формы работы, а также требования к хорошей работе.

Достижения в области искусственного интеллекта, без сомнения, являются одними из наиболее важных факторов изменения работы. Изменения, которые уже заметны, в первую очередь связаны с автоматизацией и взаимосвязанностью.

Потенциал искусственного интеллекта выходит далеко за рамки этого: согласно подавляющему большинству прогнозов его постепенное внедрение в предприятия приведет к гораздо более глубоким изменениям соответствующими последствиями для рынка труда.

Опасения по поводу того, что определённые виды деятельности в будущем не будут выполняться людьми и, следовательно, будут сокращены рабочие места, поскольку системы на базе искусственного интеллекта могут выполнять определённые задачи лучше, эффективнее и, следовательно, дешевле, сталкиваются с надеждой на то, что как и в случае предыдущих технологических преобразований появятся новые сферы деятельности, формы сотрудничества и, следовательно, новое качество работы.

Мы обычно ассоциируем с термином «искусственный интеллект» определённые технологии. На самом деле это, скорее, концепция информатики, точнее, проект информационных технологий, позволяющий машинам

использовать интеллект и учиться при решении задач. При этом точно не определено, что здесь означает интеллект. Различные определения в своей основе сводятся к способности решать проблемы и достигать определённых целей на основе знаний и опыта.

Подавляющее большинство авторов отделяют машинный интеллект от человеческого интеллекта, в первую очередь с точки зрения его гибкости. Некоторые даже отрицают, что машины могут быть действительно умными. Таким образом, концептуально ИИ не является ни беспорядным, ни чётко определённым. В настоящее время трудно предвидеть, какие процедуры и технологии станут возможными благодаря машинному обучению. Уже существующие системы, а также те, которые всё ещё находятся в стадии разработки, по-прежнему ограничены очень специфическими областями применения.

Но здесь, в отличие от автоматизированных систем, они способны учиться и имитировать определённые элементы человеческого интеллекта. Например, они могут делать прогнозы, находить решения проблем, выводить и применять правила, генеративные системы могут создавать контент. Но они всё ещё остаются

более или менее привязанными к каждому конкретному варианту использования.

Таким образом, дополнительные системы искусственного интеллекта могут поддерживать работников, в то время как замещающие выполняют определённые действия совершенно самостоятельно. Так называемые сильные интеллектуальные системы, которые часто обсуждаются, которые равны или даже превосходят интеллект людей, развивают осведомлённость и

Быстрых, разрушительных изменений, как часто опасаются, не предвидится

могут быть гибко развернуты за пределами определённой области, в настоящее время имеют скорее статус философской концепции. В частности, способность технологий искусственного интеллекта к самообучению делает вероятным, что они окажут более глубокое и всестороннее влияние на работу, чем сетевые или автоматизированные

системы. Они не обладают гибкостью, не способны выносить суждения или извлекать уроки из опыта, не способны взаимодействовать с людьми.

Кроме того, интеллектуальные системы требуют меньшего вмешательства и контроля со стороны человека и потенциально способны выполнять больше задач по-настоящему самостоятельно. Ожидания в отношении экономического использования искусственного интеллекта значительно выше, чем его фактическое распространение на предприятиях, соответственно, такие системы в настоящее время всё ещё мало влияют на рынок труда.

Быстрых, разрушительных изменений, как часто опасаются, не предвидится, скорее продолжение медленного и постепенного внедрения для очень конкретных случаев использования, как это было до сих пор.

Искусственный интеллект уже используется на крупных предприятиях, и здесь в основном используются системы автоматизации на основе искусственного интеллекта.



Самый современный российский робот Борис

Крим-инфо

В ДТП пострадала пенсионерка

16 апреля в дежурную часть ОМВД России по Черкесску поступило сообщение от оператора ЦОВ-112 о ДТП. Житель Черкесска, управляя автомобилем «Хундай Соната», на улице Космонавтов при движении задним ходом допустил наезд на стоящего пешехода. В результате 86-летняя жительница республиканского центра помещена в травматологическое отделение.

Сотрудниками полиции проводится проверка, направленная на установление всех обстоятельств происшествия. Водитель трезв. Транспортное средство помещено на специализированную стоянку.

Мошенники атакуют

18 апреля в дежурную часть ОМВД России по Черкесску обратился житель а. Кубина. В период с 5 по 17 апреля этого года ему звонил неизвестный в мессенджере, который представлялся брокером, предложил сотрудничать и зарабатывать на продаже ценных бумаг. Заявитель перевел денежные средства в сумме 11 000 рублей через приложение банка. Далее потерпевшему в мессенджере пришла ссылка, по которой он скачал приложение. С ним связался «наставник», и по его указанию мужчина открыл банковский счет, который пополнял через приложение банка, на общую сумму 141 331 руб., якобы для осуществления торговли ценными бумагами в приложении. Потерпевший захотел вывести свои денежные средства из приложения, но не смог. Ранее из СМИ он был уведомлен, что к аналогичным случаям могут быть причастны мошенники, и тем не менее позволил себя обмануть.

Бухгалтер похитила полмиллиона

Сотрудниками УЭБиПК МВД по КЧР в ходе проведения оперативно-разыскных мероприятий выявлен факт служебного подлога, совершённого главным бухгалтером одной из школ Хабезского района. По версии полиции, в период времени с января по сентябрь 2020 года женщина, используя своё служебное положение, предоставила в Управление Федерального казначейства по КЧР подложные реестры и платёжные поручения, где указывала завышенные суммы заработной платы. Таким образом ею было похищено более 500 тысяч рублей бюджетных средств. Хабезским межрайонным следственным отделом Следственного управления СК России по КЧР в отношении бывшего главного бухгалтера районной школы возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного частью 1 статьи 292 УК РФ. Принимаются меры по возмещению причинённого ущерба.

Обнаружена машина преступников

В результате проведения оперативно-разыскных мероприятий найден «BA3-2112» преступников, совершивших вооружённое нападение на сотрудников полиции в Карачаевске. При осмотре транспортного средства обнаружены личные вещи разыскиваемых и упаковка от боеприпасов. В рамках расследования уголовного дела, возбужденного по факту посягательства на жизнь сотрудников полиции, хищения табельного оружия и боеприпасов к нему, незаконного ношения и хранения оружия и боеприпасов, в розыск объявлены пятеро жителей Карачаево-Черкесии.



МВД по Карачаево-Черкесии просит граждан, располагающих информацией о местонахождении подозреваемых, обращаться по номеру 02 или 102 с мобильного, 8(928)396-50-42 (дежурный по СУ СК России по КЧР). В связи с тем, что злоумышленники вооружены, следует соблюдать осторожность, не вступать с ними в диалог и не предпринимать самостоятельные попытки задержания.

По информации пресс-службы МВД по КЧР

◆ Утерянный аттестат № А 441309 об основном общем образовании, выданный РНШИ г. Черкеска в 1994 году на имя Паштовой Фатимы Рауфовны, считать недействительным.

◆ Утерянный аттестат Б № 3849909 о среднем (полном) общем образовании выданный в 2006 году Муниципальным общеобразовательным учреждением — школой с. Холоднородниковское Прикубанского муниципального района КЧР на имя Узденова Эльбруса Солтановича, считать недействительным.

Кадастровый инженер Каппушева Мадина Лудовна (квалификационный аттестат № 09-14-58, КЧР, г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, оф. 8, тел.: 8(928)925-27-19, e-mail: madina_kapshusheva@mail.ru) выполняет кадастровые работы по подготовке проекта межевания земельного участка с кадастровым номером: 09:06:000000:6493, расположенного по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Прикубанский район, КДСХП Счастливое, пашня, поле № 55 (пашня). Заказчиком кадастровых работ является Узденова Зарифа Тугановна (КЧР, Прикубанский р-н, с. Счастливое, ул. Советская, д. 15, тел.: 8(906)443-76-88). С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, офис 8. Возражения, дополнения, предложения по доработке проекта межевания земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, офис 8.

Кадастровый инженер Панина Ольга Александровна (КЧР, г. Черкесск, ул. Международная, 107, адрес электронной почты: Kadastr.server@mail.ru, тел.: 8(963)254-15-55) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09:06:000000:5809, 7595, 5676, 6837, 5361, 5340, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК «Исправная», поле № 54, поле № 160. Цель кадастровых работ: образование земельного участка путем выдела в СПК «Исправная» для сельскохозяйственного производства. Заказчиком кадастровых работ является Спичков Сергей Николаевич, проживающий по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Гражданская, 56/52, тел.: 8(906)444-07-36.

С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Международная, 107. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 4 МАЯ 2024 ГОДА